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15 QUESTÕES DE PORTUGUÊS  

 

Reciclagem no Brasil: articulação entre poder público, 

associações de catadores e iniciativa privada 

 

Em meio ao crescente debate sobre a correta 

destinação dos resíduos sólidos produzidos no mundo, o 

Brasil apresenta números irrisórios quando o assunto é 

reciclagem. Segundo dados divulgados em 2022 pela 

Associação de Empresas de Limpeza Pública e Resíduos 

Especiais (Abrelpe), no país, apenas 4% dos quase 28 

milhões de toneladas de resíduos recicláveis produzidos 

anualmente são enviados para esse processo. Índice quatro 

vezes menor que o de países com perfil socioeconômico 

similar, como Chile, Argentina e Turquia, que apresentam 

média de 16% de reciclagem. 

Além do enorme impacto ambiental, as estimativas 

mostram que o Brasil perde pelo menos R$ 14 bilhões todos 

os anos em resíduos recicláveis não processados. Para se ter 

uma ideia da relevância econômica da atividade, cerca de 

800 mil pessoas vivem da reciclagem no território brasileiro, 

de acordo com o Movimento Nacional de Catadores de 

Materiais Recicláveis (MNCR). 

O baixo índice dessa prática no Brasil pode ser 

explicado por diferentes fatores, como a falta de 

conscientização da própria população, que descarta 

inadequadamente o lixo, e a escassez de políticas públicas e 

iniciativas privadas voltadas para tratamento correto dos 

resíduos sólidos. Sem ações e recursos para a estruturação 

do setor, a cultura de reciclagem não avança. 

Outro entrave é a queda da demanda por material 

nacional, registrada a partir do segundo semestre de 2022. 

Importar matéria prima está mais barato que comprar dentro 

do país, o que resulta em baixa procura. Com isso, os 

galpões estão abarrotados - com material que não consegue 

ser vendido - ou vazios - porque muitas vezes não compensa 

fazer a coleta. Os impactos são sentidos tanto no meio 

ambiente como no nível de renda dos trabalhadores. 

Nesse cenário, a articulação entre o poder público, 

as associações de catadores e a iniciativa privada se torna 

ainda mais relevante. Nas cidades onde há investimento na 

implantação e no fortalecimento da coleta seletiva, o índice 

de adesão dos moradores é significativo, assim como a 

potencialização da atividade.  

Exemplo disso são os municípios de Ouro Preto, 

Barão de Cocais e Itabirito, em Minas Gerais. Nesses 

territórios, cinco associações de catadores de materiais 

recicláveis recebem apoio do projeto Reciclo Agora, 

desenvolvido pela Vale em parceria com a RC8 

Treinamentos, com o objetivo de ampliar a capacidade 

produtiva e de gestão dessas associações e contribuir para a 

geração de trabalho e renda e a destinação sustentável de 

resíduos.  

Desde o ano passado, os membros das associações 

recebem capacitações em diferentes áreas, apoio para 

formalização dos espaços e recursos financeiros para a 

estruturação da atividade. Os resultados são bastante 

relevantes. Em Barão de Cocais, o aumento do volume de 

material processado pela associação local foi de mais de 

150% em um ano. Antônio Pereira, distrito de Ouro Preto, 

ganhou sua primeira associação de catadores, que já conta 

com galpão equipado e caminhão cedido pela prefeitura. A 

população já está sendo mobilizada e, partir deste mês, 

contará com coleta seletiva porta a porta. 

Iniciativas como essa ainda são pontuais, mas 

mostram o potencial da reciclagem como aliado para um 

futuro mais sustentável e como importante gerador de renda. 

Com investimentos adequados e políticas públicas 

inteligentes, o Brasil pode mudar a realidade de milhares de 

catadores e alavancar sua relevância no panorama mundial. 

Verônica Souza - Catadora, assistente social, representante 

do Movimento Nacional de Catadores de Materiais 

Recicláveis e consultora da RC8 Treinamentos.  

 
(https://www.hojeemdia.com.br/opiniao/opiniao/reciclagem-no-brasil-

articulac-o-entre-poder-publico- associac-es-de-catadores-e-iniciativa-

privada-1.962030)  

 

01 - A autora defende a ideia de que: 

 

A. discussões sobre o descarte adequado do lixo junto à 

população sejam ampliadas e divulgadas com o intuito 

de promover a reciclagem.     

B. ações coletivas entre setores público, privado e socie-

dade em reciclagem implicam eficiência sustentável e 

econômica.    

C. trabalhos destinados à reciclagem no Brasil ganham 

espaço e destaque no mundo da sustentabilidade em 

diversas regiões.        

D. políticas públicas e o apoio das empresas privadas 

cresceram exponencialmente nos últimos anos em re-

lação ao estímulo da reciclagem.     

E. associações de catadores no Brasil promovem um ren-

dimento contínuo e incentivado estruturalmente pela 

iniciativa privada.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

 

02 - O texto em análise é considerado de cunho 

argumentativo, sendo estruturado no gênero: 

 

A. resenha  

B. nota de repúdio    

C. artigo de opinião    

D. crônica    

E. editorial                                                                                                                                                                        

 

 

 

 

https://www.hojeemdia.com.br/opiniao/opiniao/reciclagem-no-brasil-articulac-o-entre-poder-publico-%20associac-es-de-catadores-e-iniciativa-privada-1.962030
https://www.hojeemdia.com.br/opiniao/opiniao/reciclagem-no-brasil-articulac-o-entre-poder-publico-%20associac-es-de-catadores-e-iniciativa-privada-1.962030
https://www.hojeemdia.com.br/opiniao/opiniao/reciclagem-no-brasil-articulac-o-entre-poder-publico-%20associac-es-de-catadores-e-iniciativa-privada-1.962030
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03 - No trecho “Com investimentos adequados e políticas 

públicas inteligentes, o Brasil pode mudar a realidade...”, o 

emprego da vírgula se justifica por: 

 

A. separar uma oração principal da subordinada adver-

bial.    

B. separar um aposto, isto é, um termo de explicação.                                                                                     

C. isolar uma oração intercalada para adicionar informa-

ção.                                                                                   

D. separar termos de mesma função sintática.   

E. isolar um adjunto adverbial anteposto.                                                                                

 

04 - No enunciado “Além do enorme impacto ambiental, as 

estimativas mostram que o Brasil perde pelo menos R$ 14 

bilhões todos os anos em resíduos recicláveis não 

processados.”, há um período formado por: 

 

A. uma oração principal e uma oração subordinada.  

B. uma oração principal e uma oração coordenada.                                                                                      

C. uma oração principal e duas orações subordinadas.                                                                   

D. duas orações coordenadas e uma oração subordi-

nada.                                                                               

E. duas orações coordenadas apenas.                                                                                                

 

05 - Indique o enunciado cuja construção semântica é 

estabelecida por meio de causa e efeito: 

 

A. “A população já está sendo mobilizada e, partir deste 

mês, contará com coleta seletiva porta a porta.”  

B. “Com isso, os galpões estão abarrotados - com mate-

rial que não consegue ser vendido - ou vazios - porque 

muitas vezes não compensa fazer a coleta.” 

C. “Outro entrave é a queda da demanda por material na-

cional, registrada a partir do segundo semestre de 

2022.” 

D. “Em meio ao crescente debate sobre a correta destina-

ção dos resíduos sólidos produzidos no mundo, o Bra-

sil apresenta números irrisórios quando o assunto é re-

ciclagem.” 

E. “Desde o ano passado, os membros das associações 

recebem capacitações em diferentes áreas, apoio para 

formalização dos espaços e recursos financeiros para 

a estruturação da atividade.”        

                                                                                                                                                                    

06 - No trecho: “Os impactos são sentidos tanto no meio 

ambiente como no nível de renda dos trabalhadores.”, os 

elementos em destaque estabelecem uma relação semântica 

de: 

 

A. causa   

B. comparação 

C. alternância 

D. concessão 

E. proporção  

                                                                                                                                                                                 

07 - Assinale a alternativa cujo verbo flexionado não indica 

uma ação habitual, ou seja, que não ocorre no ato da fala. 

 

A. “...a cultura de reciclagem não avança.”     

B. “Os impactos são sentidos tanto no meio ambiente...”      

C. “... a iniciativa privada se torna ainda mais relevante.” 

D. “... ganhou sua primeira associação de catadores...”   

E. “... os membros das associações recebem capacita-

ções...”     

                                                                                                                                                                                                                                  

08 - Analise os enunciados a seguir e indique aquele cujo 

verbo destacado desempenha a função de um nome.   

 

A. “o Brasil pode mudar a realidade de milhares de cata-

dores”.  

B.  “A população já está sendo mobilizada...”   

C.  “... contará com coleta seletiva porta a porta.”  

D. “Nas cidades onde há investimento...”  

E.  “Importar matéria prima está mais barato...”                                                               

 

09 - No trecho “Segundo dados divulgados em 2022 pela 

Associação de Empresas de Limpeza Pública e Resíduos 

Especiais (Abrelpe), no país, apenas 4%...” o vocábulo 

grifado segue a regra correta de acentuação. Assinale a 

alternativa cuja palavra não é mais contemplada pela mesma 

regra. 

 

A. distribuí-lo   

B. balaústre  

C. feiúra    

D. saúde  

E. saída      

                                                                                                                                                                   

10 - Observe os enunciados a seguir e indique a alternativa 

que substitui os termos em destaques por pronomes 

corretamente. 

 

I. “o Brasil apresenta números irrisórios” 

II. “os membros das associações recebem capacitações 

em diferentes áreas” 

III. “o Brasil pode mudar a realidade de milhares de ca-

tadores” 

 

A. apresenta-os; recebem-as; mudá-la.    

B. apresenta-os; recebem-las; mudá-las. 

C. apresenta-os; recebem-nas; mudá-la. 

D. apresenta-lhes; recebem-nas; mudá-las. 

E. apresenta-nos; recebem-lhes; mudá-la.      
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11 - No enunciado “... como Chile, Argentina e Turquia, que 

apresentam média de 16% de reciclagem.”, o termo 

sublinhado é classificado como: 

 

A. um pronome relativo   

B. uma conjunção consecutiva  

C. uma conjunção integrante  

D. um advérbio modal  

E. uma preposição                                                                                                                                                    

 

12 - No enunciado “A população já está sendo mobilizada e, 

partir deste mês, contará com coleta seletiva porta a porta.”, 

não ocorre o emprego de crase de acordo com a norma culta, 

diferentemente da obrigatoriedade exigida na alternativa: 

 

A. A reciclagem é favorável à um ambiente de sustenta-

bilidade.      

B. O apoio à associações de catadores dever ser fomen-

tado.                                                         

C. A população precisa estar disposta à colaborar com 

coleta seletiva.                                                   

D. O incentivo à cultura da reciclagem é um compro-

misso de todos. 

E. É essencial entender à importância da reciclagem no 

panorama mundial.                                                          

 

13. Analise os enunciados a seguir e assinale a alternativa 

incorreta: 

 

A. Nos trechos “O baixo índice dessa prática” e “a articu-

lação entre o poder público”, os termos destacados 

pertencem a mesma categoria gramatical.                                                                      

B. Os vocábulos grifados em “como no nível de renda” e 

em “está sendo mobilizada” são corretamente acentu-

ados e denominados de paroxítono e oxítono, respec-

tivamente.    

C. Em “Sem ações e recursos para a estruturação do se-

tor”, as palavras sublinhadas são preposições que ex-

pressam, respectivamente, sentido de falta e de finali-

dade.                         

D. No segmento “as associações de catadores e a inicia-

tiva privada se torna ainda mais relevante.”, o termo 

destacado, nesse contexto, estabelece um valor semân-

tico de adição.                 

E. Nos trechos “foi de mais de 150% em um ano.”  e “ali-

ado para um futuro mais sustentável”, os vocábulos 

não pertencem a mesma classe gramatical e possuem 

sentidos distintos. 

 

 

 

 

 

 

14. Em “Os resultados são bastante relevantes.”, o termo 

destacado, nesse contexto, é invariável, logo, não flexiona. 

Assinale a alternativa em que ‘bastante’ foge a essa regra, 

podendo ser flexionado.  

 

A. Há bastante associações de catadores que precisam 

de investimentos no país. 

B. Estão sendo bastante negligentes em relação ao des-

carte do lixo no Brasil. 

C. Não existe, ainda, uma ação bastante integrada para 

uma cultura reciclável.  

D. Muitas vezes, as questões ambientais são bastante 

discutidas, mas sem ação efetiva.  

E. As pessoas devem ser bastante estimuladas a práticas 

em prol da sustentabilidade.  

 

15 - Em relação ao emprego da regência e da concordância 

verbal, marque a alternativa que respeita as regras: 

 

A. Em “Nas cidades onde há investimento na implanta-

ção”, o verbo grifado está corretamente no singular, 

mas o plural também seria adequado como ocorre em 

‘haviam notificações’. 

B. Em “o que resulta em baixa procura “, a regência do 

verbo em destaque atende à norma culta, como tam-

bém ocorre ao substituí-lo pelo verbo implicar em ‘o 

que implica baixa renda’.   

C. Nos trechos “a escassez de políticas públicas” e “os 

membros das associações”, as palavras sublinhadas 

(determinantes) exigem complemento por estabelecer 

uma relação subordinada ao termo determinado.   

D. Em “cerca de 800 mil pessoas vivem da reciclagem”, 

o verbo destacado deve ser empregado apenas no plu-

ral, como é obrigatório também em ‘a maioria das pes-

soas vivem’. 

E. Nos trechos “a cultura de reciclagem não avança” e “o 

objetivo de ampliar a capacidade produtiva”, os ver-

bos grifados possuem a mesma regência verbal.                                                                                                                                                                    
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25 QUESTÕES DE CONHECIMENTOS 

ESPECÍFICOS 

 

16 - Analise os itens a seguir sobre Epidemiologia e 

considere V para afirmativa verdadeira e F para falsa:  

 

(  )  No âmbito da promoção da saúde, a epidemiologia 

exerce importante papel ao se preocupar não apenas 

com o controle de doenças e de seus vetores, mas, so-

bretudo, com a melhoria da saúde da população.  

(  )  A epidemiologia social tem como foco principal o es-

tudo do modo pelo qual a sociedade e os diferentes 

modos de organização social influenciam a saúde e o 

bem-estar dos indivíduos e dos grupos sociais, possi-

bilitando a incorporação de suas experiências societá-

rias, para a melhor compreensão de como, onde e por-

que se dão as desigualdades na saúde.  

(  )  Uma das ações da Epidemiologia é realizar estudo ci-

entífico das determinantes do aparecimento e manu-

tenção dos danos à saúde na população.  

 

A sequência correta, de cima para baixo, é:  

 

A. F – V – F  

B. V – F – F  

C. V – V – V  

D. V – V – F  

E. F – F – V  

 

17 - A prevenção de doenças pode ser feita em três níveis: 

 

I. É tudo o que fazemos no intuito de remover causas e 

fatores de risco de um problema de saúde antes que a 

doença ocorra. Inclui a promoção da saúde e a prote-

ção específica contra certas doenças (Ex: imunização, 

exercícios físicos). 

II. São as ações que visam detectar um problema de sa-

úde em seu estágio inicial, muitas vezes subclínico, 

facilitando o diagnóstico definitivo e o seu trata-

mento, desta forma reduzindo ou prevendo a sua dis-

seminação ou suas consequências no longo prazo. 

(Ex: rastreamento de câncer de mama, estratificação 

do risco cardiovascular). 

III. São as ações que visam reduzir os prejuízos funcio-

nais consequentes a um problema agudo ou crônico, 

incluindo as medidas de reabilitação (Ex: reabilitar 

um paciente após um infarto ou após um acidente ce-

rebrovascular). 

 

 

 

 

 

 

A sequência correta da classificação, de cima para baixo, é:  

 

A. Prevenção Primária – Prevenção Secundária – Preven-

ção Terciária  

B. Prevenção Terciária - Prevenção Secundária - Preven-

ção Primária 

C. Prevenção Secundária - Prevenção Terciária - Preven-

ção Primária 

D. Prevenção Terciária - Prevenção Primária - Prevenção 

Secundária 

E.  Prevenção Primária - Prevenção Terciária - Preven-

ção Secundária 

 

18 - Os principais sintomas da dengue são, exceto:  
 

A. Febre alta > 38°C 

B. Lesões neurológiocas e cardiovasculares  

C. Dor no corpo e articulações 

D. Dor atrás dos olhos 

E. Falta de apetite 

 

19 - Assinale a Doença não transmissível:  

 

A. Coronavírus (Covid-19) 

B. Dislipidemia  

C. Hanseníase 

D. Sarampo 

E. Rubéola e síndrome da rubéola congênita 

 

20 - Sobre a Doença de Chagas, assinale a alternativa 

incorreta:  

 

A. É uma doença transmissível causada por um parasito 

e transmitida principalmente através do inseto “bar-

beiro”.  

B. O agente causador é um protozoário denomi-

nado Trypanosoma cruzi. No homem e nos animais, 

vive no sangue periférico e nas fibras musculares, es-

pecialmente as cardíacas e digestivas.  

C. O diagnóstico na fase crônica está caracterizado pela visua-

lização do parasita no exame direto de sangue ao microscó-

pio (provas parasitológicas diretas). O diagnóstico na fase 

aguda é feito usando sorologia para detectar a presença de 

anticorpos (IgG anti-T.cruzi) como resposta do sistema 

imune contra a infecção.  

D. Os barbeiros abrigam-se em locais muito próximos à 

fonte de alimento e podem ser encontrados na mata, 

escondidos em ninhos de pássaros, toca de animais, 

casca de tronco de árvore, montes de lenha e embaixo 

de pedras.  

E. Nas casas escondem-se nas frestas, buracos das pare-

des, nas camas, colchões e baús, além de serem encon-

trados em galinheiro, chiqueiro, paiol, curral e depósi-

tos. 

 

http://www.saude.pr.gov.br/Pagina/Coronavirus-Covid-19
http://www.saude.pr.gov.br/Pagina/Hanseniase
https://www.saude.pr.gov.br/Pagina/Sarampo
https://www.saude.pr.gov.br/Pagina/Rubeola-e-sindrome-da-rubeola-congenita
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21 - Sobre a Doença meningocócica, julgue os itens a seguir:  

 

I. A meningite meningocócica (infecção das membranas 

que recobrem o cérebro) certamente está entre as do-

enças imunopreveníveis mais temidas. 

II. Ela é causada pela bactéria Neisseria meningiti-

dis (meningococo) e é mais grave quando atinge a cor-

rente sanguínea, provocando meningococcemia — in-

fecção generalizada.  

III. É uma doença grave e devemos estar alertas para os 

sinais e sintomas porque, se diagnosticada e tratada 

logo, pode ser curada sem deixar sequelas para o do-

ente. 

 

Está (estão) correto(s):  

 

A. I apenas.  

B. II apenas.  

C. III apenas.  

D. I e II apenas.  

E. I, II e III.  

 

22 - A respeito da Leptospirose, assinale a alternativa 

incorreta.  

 

A. Os principais são: febre, dor de cabeça, dores pelo 

corpo, principalmente nas panturrilhas (batata-da-

perna), podendo também ocorrer vômitos, diarreia e 

tosse.  

B. O doente pode apresentar também hemorragias, menin-

gite, insuficiência renal, hepática e respiratória, que po-

dem levar à morte. 

C. A luz solar provoca a proliferação da bactéria.  

D. Para o controle da leptospirose, são necessárias medidas 

ligadas ao meio ambiente, tais como obras de sanea-

mento básico (abastecimento de água, lixo e esgoto), 

melhorias nas habitações humanas e o combate aos ra-

tos. 

E. É uma doença infecciosa causada por uma bactéria cha-

mada Leptospira presente na urina de ratos e outros ani-

mais, transmitida ao homem principalmente nas en-

chentes. 

 

23 - Considere V para afirmativa verdadeira e F para falsa 

sobre a Tuberculose.  

 

(   )  A transmissão da tuberculose acontece por via res-

piratória, pela eliminação de aerossóis produzidos 

pela tosse, fala ou espirro de uma pessoa com tuber-

culose ativa (pulmonar ou laríngea), sem trata-

mento; e a inalação de aerossóis por um indivíduo 

suscetível. 

(   )  A tuberculose se transmite por objetos compartilha-

dos. 

(   )  Com o início do tratamento, a transmissão tende a 

diminuir gradativamente, e em geral, após 15 dias, 

o risco de transmissão da doença é bastante redu-

zido. 

(   )  O papel dos profissionais de saúde em apoiar e mo-

nitorar o tratamento da tuberculose, por meio de um 

cuidado integral e humanizado, é muito importante. 

 

A sequência correta, de cima para baixo, é:  

 

A. F – F – F – V  

B. V – F – F – V  

C. V – F – V – F  

D. V – V – F – F  

E. V – F – V – V  

 

24 - Entre os principais sintomas da tuberculose estão, ex-

ceto:  

 

A. Tosse por mais de duas semanas 

B. Produção de catarro 

C. Ínguas pelo corpo  

D. Febre 

E. Sudorese 

 

25 - Sobre indicadores de saúde, julgue os itens a seguir:  

 

I. A classificação dos indicadores como positivos ou ne-

gativos diz respeito à forma como um indicador se re-

laciona ao conceito de saúde, de forma direta ou in-

versa.  

II. A expectativa de vida ao nascer é um indicador de sa-

úde positivo. 

III. São exemplos de indicadores negativos a taxa de mor-

talidade infantil e a razão de mortalidade materna.  

 

Está (estão) correto(s):  

 

A. I apenas.  

B. II apenas.  

C. III apenas.  

D. I e II apenas.  

E. I, II e III.  

 

26 - Considere V para afirmativa verdadeira e F para falsa.  

 

(  )  Os indicadores de saúde podem ser usados para des-

crever as necessidades de atenção de saúde de uma po-

pulação ou a carga de doença em um determinado 

grupo populacional.  

(  )  Os indicadores de saúde são usados para prever desfe-

chos do estado de saúde de uma população (predição) 

ou de um grupo de pacientes (prognóstico).  

https://drauziovarella.uol.com.br/videos/dicas-de-saude/sintomas-da-tuberculose/
https://drauziovarella.uol.com.br/doencas-e-sintomas/tosse/
https://drauziovarella.uol.com.br/doencas-e-sintomas/febre/
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(  )  Os indicadores de saúde ajudam a compreender por-

que alguns indivíduos de uma população são saudá-

veis e outros não.  

 

A sequência correta, de cima para baixo, é: 

  

A. F – F – V  

B. V – V – F  

C. F – F – F  

D. V – V – V  

E. F – V – F  

 

27 - Assinale a alternativa incorreta sobre a Raiva:  

 

A. A raiva também pode ser chamada de hidrofobia e é 

uma doença de caráter infeccioso que é causada por 

um vírus do gênero Lyssavirus. Esse vírus é capaz de 

comprometer gravemente o sistema nervoso central, 

causando grande inchaço no cérebro e, por isso, 

a raiva é considerada uma doença grave, com um alto 

nível de letalidade. 

B. Perda de sensibilidade em um dos lados do corpo não 

é um dos sintomas da raiva.  

C. A raiva é transmitida para o ser humano por meio da 

saliva de animais que estejam infectados com o vírus. 

Se um animal, inclusive cães e gatos, estiver infectado 

com a raiva e morder, lamber ou arranhar um indiví-

duo, ele pode acabar por desenvolver a doença. 

D. É por isso que a vacinação contra a raiva é essencial 

não só para cães e gatos, como também para seres hu-

manos que tenham contato animais de qualquer tipo. 

A vacinação é a melhor forma de prevenir a difusão 

da raiva e os animais domésticos devem ser vacinados 

pelo menos uma vez por ano. 

E. No caso da raiva humana, a doença é transmitida so-

mente por morcegos hematófagos. 

 

28 - Assinale a alternativa incorreta sobre a Cólera:  

 

A. O período de incubação é de aproximadamente cinco 

dias. Vencendo a acidez estomacal, multiplica-se no 

intestino delgado de forma bastante rápida e, em razão 

de seus sintomas, pode causar desidratação, perda de 

sais minerais e diminuição acentuada da pressão san-

guínea em curto espaço de tempo, com possibilidades 

de causar a morte das pessoas afetadas. 

B. De acordo com relatos bem antigos, a cólera estava 

presente desde os primeiros séculos da humanidade, 

causando diarreias agudas de aspecto semelhante à 

água de arroz, vômitos e, em casos mais acentuados, 

câimbras, perda de peso intensa e olhos turvos. 

C. Causada pela bactéria Vibrio cholerae, é uma doença 

com pouca facilidade de dissipação. 

 

D. É transmitida pela ingestão da água, alimentos, peixes, 

frutos do mar e animais de água-doce contaminados 

por fezes ou vômito de indivíduo portador da doença, 

sem o devido tratamento.  

E. Mãos que tiveram contato com a bactéria ou mesmo 

moscas e baratas podem provocar a infecção por este 

patógeno.  

 

29 - Julgue os itens a seguir sobre a Rubéola:  

 

I. Esta é mais uma doença em que fica muito evidente o 

impacto da proteção individual sobre a saúde e bem-

estar da coletividade, deixando muito claro o impor-

tante gesto de responsabilidade coletiva implícito na 

vacinação. 

II. Um número grande de pessoas infectadas pelo Ru-

bella virus não apresenta sintomas ou apresenta 

forma muito leve da doença, até difícil de ser diag-

nosticada. 

III. O quadro raríssimo caracteriza-se pela presença de in-

chaço dos gânglios atrás do pescoço, febre não muito 

alta, manchas avermelhadas pelo corpo e, ocasional-

mente, dores nas articulações. 

 

Está (estão) correto(s):  

 

A. I apenas.  

B. II apenas.  

C. II e III apenas.  

D. I e II apenas.  

E. I, II e III.  

 

30 - Consistem em principais sintomas do sarampo: 

 

I. febre acompanhada de tosse 

II. irritação nos olhos 

III. nariz escorrendo ou entupido 

IV. mal-estar intenso 

 

A. I e II apenas.  

B. II, III e IV apenas.  

C. I, II e III apenas.  

D. I, II e IV apenas.  

E. I, II, III e IV.  

 

31 - Assinale a alternativa incorreta sobre a Hanseníase:  

 

A. Pode ser transmitida pelo abraço, compartilhamentos 

de pratos, talheres, roupas de cama e outros objetos.  

B. A hanseníase é uma doença infecciosa, contagiosa, 

de evolução crônica, causada pela bactéria Mycobac-

terium leprae.  
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C. Atinge principalmente a pele, as mucosas e os nervos 

periféricos (braços e pernas), com capacidade de oca-

sionar lesões neurais, podendo acarretar danos irrever-

síveis, inclusive exclusão social, caso o diagnóstico 

seja tardio ou o tratamento inadequado. 

D. A transmissão ocorre quando uma pessoa com hanse-

níase, na forma infectante da doença, sem tratamento, 

elimina o bacilo para o meio exterior, infectando ou-

tras pessoas suscetíveis, ou seja, com maior probabili-

dade de adoecer.  

E. A hanseníase apresenta longo período de incubação, 

ou seja, o tempo em que os sinais e sintomas se mani-

festam desde a infecção. 

 

32 - Consistem em sinais e sintomas frequentes da 

Hanseníase:  

 

I. Manchas (brancas, avermelhadas, acastanhadas ou 

amarronzadas) e/ou área (s) da pele com alteração da 

sensibilidade térmica (ao calor e frio) e/ou dolorosa 

(à dor) e/ou tátil (ao tato); 

II. Comprometimento do (s) nervo (s) periférico (s) – ge-

ralmente espessamento (engrossamento) –, associado 

a alterações sensitivas e/ou motoras e/ou autonômi-

cas; 

III. Áreas com diminuição dos pelos e do suor; 

IV. Sensação de formigamento e/ou fisgadas, principal-

mente em mãos e pés; 

V. Diminuição ou ausência da sensibilidade e/ou da 

força muscular na face, e/ou nas mãos e/ou nos pés 

 

Está (estão) correto(s):  

 

A. I, II, III, IV e V.  

B. I, II e III apenas.  

C. II, III e IV apenas.  

D. II, III e V apenas.  

E. I, II, III e V apenas.  

 

33 - Quanto às Características Epidemiológicas da Hansení-

ase, julgue os itens a seguir:  

 

I. A hanseníase está fortemente relacionada a condi-

ções econômicas, sociais e ambientais desfavorá-

veis.  

II. Sua alta endemicidade compromete a interrupção da 

cadeia de transmissão, tornando-se imprescindível a 

incorporação de ações estratégicas que visem garan-

tir o atendimento integral às pessoas acometidas 

pela doença. 

III. A procura dos casos de hanseníase deve se dar por 

meio da assistência prestada à população geral nas 

unidades de saúde dos municípios brasileiros, bem 

como pela investigação dos contatos domiciliares 

dos casos diagnosticados, conforme recomendações 

das diretrizes nacionais. 

 

Está (estão) correto(s):  

 

A. I e II apenas.  

B. I, II e III.  

C. II e III apenas.  

D. I e III apenas.  

E. II apenas.  

 

34 - Considere V para afirmativa verdadeira e F para falsa 

sobre a Vigilância Sanitária:  

 

(   )  A Vigilância Sanitária é a expressão material da re-

gulação sanitária do Estado. Atua na regulamentação, 

controle e fiscalização de práticas e atividades, com a 

finalidade de realizar o interesse público de proteção 

da saúde da população, produzindo efeitos também 

sobre o desenvolvimento social e econômico do país, 

na medida em que busca estabelecer relações éticas 

entre a produção e o consumo de bens e serviços. 

(   )  Traduz-se no conjunto de ações realizadas, no âmbito 

do SUS, com o objetivo de eliminar, diminuir ou pre-

venir riscos à saúde coletiva, intervindo em proble-

mas sanitários decorrentes do meio ambiente, da pro-

dução e circulação de bens e da prestação de serviços 

de saúde e de interesse da saúde. 

(   )  Abrange ações de controle sanitário sobre bens de 

consumo e serviços que, direta ou indiretamente, têm 

potencial de afetar a saúde pública, em quaisquer das 

etapas e processos realizados entre a produção, distri-

buição e o efetivo consumo. 

 

A sequência correta, de cima para baixo, é:  

 

A. F – F – F  

B. V – F – V  

C. V – V – V  

D. V – V – F  

E. F – V – F  

 

35 - Assinale a alternativa incorreta sobre a Leishmaniose 

Tegumentar 

 

A. A Leishmaniose Tegumentar é uma doença infecci-

osa, não contagiosa, que provoca úlceras na pele e mu-

cosas.  

B. A doença é causada por protozoários do gênero Leish-

mania. No Brasil, há sete espécies de leishmanias en-

volvidas na ocorrência de casos de LT. As mais im-

portantes são: Leishmania (Leishmania) amazonen-

sis, L. (Viannia) guyanensis e L.(V.) braziliensis.  
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C. A doença não é transmitida ao ser humano pela picada 

das fêmeas de flebotomíneos (espécie de mosca) in-

fectadas.  

D. Os insetos pertencentes à ordem Diptera, famí-

lia Psychodidae, subfamília Phlebotominae, gê-

nero Lutzomyia, conhecidos popularmente, depen-

dendo da localização geográfica, como mosquito pa-

lha, tatuquira e birigui, são os principais vetores 

da Leishmaniose Tegumentar. 

E. A infecção e a doença não conferem imunidade ao pa-

ciente. 

 

36 - Dentre os sintomas da Leishmaniose Tegumentar (LT), 

quando atingem o nariz, podem ocorrer: 

 

I. entupimentos; 

II. sangramentos; 

III. coriza; 

IV. aparecimento de crostas; 

V. feridas. 

 

Está (estão) correto(s):  

 

A. Apenas os itens II e III.  

B. Apenas os itens II, III e IV.  

C. Apenas os itens III, IV e V.  

D. Apenas os itens I, II, IV e V.  

E. Todos os itens.  

 

37 - Quanto aos hospedeiros e reservatórios da 

Leishmaniose Tegumentar (LT), julgue os itens a seguir:  

 

I. A interação reservatório-parasito é considerada um 

sistema complexo, na medida em que é multifatorial, 

imprevisível e dinâmica, formando uma unidade bio-

lógica que pode estar em constante mudança, em fun-

ção das alterações do meio ambiente. 

II. São considerados reservatórios da LT as espécies de 

animais que garantam a circulação de leishmanias na 

natureza, dentro de um recorte de tempo e espaço. In-

fecções por leishmanias que causam a LT foram des-

critas em várias espécies de animais silvestres, sinan-

trópicos e domésticos (canídeos, felídeos e equídeos).  

III. São raros os registros de infecção em animais domés-

ticos.  

 

Está (estão) correto(s): 

 

A. I e II apenas.  

B. I, II e III.  

C. II apenas.  

D. II e III apenas.  

E. I e III apenas.  

 

38 - Quanto a Síndrome da Imunodeficiência Adquirida, 

assinale a alternativa incorreta:  

 

A. Quando a pessoa que vive com HIV não utiliza corre-

tamente o tratamento antirretroviral, ou simplesmente 

não se trata, o número de linfócitos pode ter uma 

queda muito grande e, ao chegar a valores inferiores a 

200/µL de sangue, esta pessoa será considerada porta-

dora da AIDS, a Síndrome da Imunodeficiência Ad-

quirida. 

B. O HIV, após entrar no organismo através de fluídos 

corporais, alcança a corrente sanguínea e afeta células 

específicas do sistema imunológico denominadas cé-

lulas CD4, ou células T.  

C. A Síndrome da Imunodeficiência Adquirida, também 

chamada de AIDS ou SIDA, é o primeiro estágio da 

infecção pelo HIV, quando não tratada.  

D. As maiores causas de morbimortalidade em pacientes 

infectados com o vírus da imunodeficiência humana 

são as infecções oportunísticas e os processos neoplá-

sicos.  

E. O tratamento inclui estratégias diversas para prevenir 

infecções oportunistas, com vacinas, medicamentos e 

cuidados gerais.  

 

39 - Sobre o Tétano acidental, podemos afirmar que:  

 

I. O Tétano acidental é uma infecção causada por bac-

téria (clostridium tetani) encontrada na natureza e não 

é contagiosa.  

II. A principal forma de prevenção é por meio da vacina 

pentavalente.  

III. A bactéria causadora do tétano acidental pode ser en-

contrada na pele, fezes, terra, galhos, plantas baixas, 

água suja, poeira. 

IV. Se o tétano acidental infeccionar e não for tratado cor-

retamente, pode matar.  

V. As chances de morrer dependem da idade, tipo de fe-

rimento, além da presença de outros problemas de sa-

úde, como complicações respiratórias, renais e infec-

ciosas. 

 

Está (estão) correto(s):  

 

A. Apenas as afirmativas I e II estão corretas.  

B. Apenas as afirmativas I, II, III e V estão corretas.  

C. Apenas as afirmativas III, IV e V estão corretas.  

D. Todas as afirmativas estão corretas.  

E. Apenas as afirmativas I, II e V estão corretas.  
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40 - Ainda sobre o Tétano acidental, julgue os itens a seguir:  

 

I. O tétano acidental não é uma doença transmitida de 

pessoa a pessoa.  

II. A transmissão ocorre, geralmente, pela contaminação 

de um ferimento da pele ou mucosa.  

III. O período de incubação (tempo que os sintomas le-

vam para aparecer desde a infecção) é curto: em mé-

dia de 5 a 15 dias, mas pode variar de 3 a 21 dias. 

IV. Quanto menor for o tempo de incubação, menor a gra-

vidade e melhor o prognóstico. 

 

É correto afirmar:  

 

A. Apenas os itens I, II e III estão corretos.  

B. Apenas os itens II e III estão corretos.  

C. Apenas o item IV está correto.  

D. Apenas os itens I e IV estão corretos.  

E. Não há item correto.  

 

 

 

 

 



 

  

 


